

◎ 一念之差

【釋義】 一個念頭的差錯。語或出宋·蘇軾〈次韻致政張朝奉仍招晚飲〉詩。

【近義】 一念之誤、一念之錯、一念差池

【典故】 「一念」，是指心中的念頭。「一念之差」這個成語的意思是指：一個念頭的差錯。在宋朝蘇軾的〈次韻致政張朝奉仍招晚飲〉詩中即可看到「一念差」的用法：「我本三生人，疇昔一念差。前生或草聖，習氣餘驚蛇。」意思是說他三生都是人，因一念之差，未能得道。前輩子或許是張旭，所以書法還留點放縱的習氣。後來「一念之差」可能就是出自此處，用來指一個念頭的差錯。如宋·陸游〈丈人觀〉詩：「我亦宿誦五千文，一念之差隨世紛。」又如《警世通言·卷三五·況太守斷死孩兒》：「這般會合，那些個男歡女愛，是偶然一念之差。」

【用法】 一個念頭的差錯。用在「動念一誤」的表述上。

【例句】 1. 許多大錯都是一念之差造成的，做人豈可不慎？
2. 身為領導者，做出決策時一定要謹慎，以免一念之差，造成無法挽回的損失。

◎ 事與願違

【釋義】 事實和願望相違背。語出三國魏·嵇康〈幽憤〉詩。

【近義】 力與願違、志與願違、事與心違、事與志違、時與願違、境與心違、天違人願

【反義】 天從人願、如願以償、事事如意、從心所欲、稱心如意

【典故】 三國魏嵇康〈幽憤〉詩是他的好友呂安為其兄呂巽誣詔繫獄，他仗義執言，卻受到牽連，在獄中藉以抒發情緒之作。他生性不與世俗同流，志在守樸全真，對於自己無端被陷害入獄，心中的哀痛和憤慨，是誰也比不上的。他感嘆身陷囹圄的殘酷事實，和本想「嚶嚶鳴鴈，奮翼北遊」——像雁一樣翱翔天際自在悠遊的願望相違背。最後他和呂安全因此被殺了。後人就以「事與願違」表示事實和願望相違背。

【用法】 事實和願望相違背。用在「不從人願」的表述上。

【例句】 1. 本想去晒日光浴，但事與願違，突然下起大雨。
2. 他們組織美好家庭的美夢，竟因未婚妻意外的車禍事件，而事與願違，天人永隔。

◎ 自己的選擇，自己承受

一位美國小伙子喜歡上一位中國姑娘，展開熱烈追求，最後，中國姑娘辭掉了令人羨慕的工作，跟美國小伙子結了婚，飛到大洋彼岸去了。「我放棄了那麼好的工作，遠離父母跟你到美國來，這可是我為你作出的犧牲呀！」中國姑娘說。她以為這樣說感動他，沒想到他只是說：「不是！我並不認為這是什麼犧牲。在我看來，這只是妳的一種選擇。」

她後來才意識到，美國人在人際交往中，只會尊重你的選擇，而不會承認你的犧牲。這就意味著：你所有的決定，都必須符合你自己的心願，才能成為自己真正的選擇。這樣與人打交道，才會擁有真正的平等，同時也才能贏得他人的尊重。

那位美國小伙子是一位通曉六國語言的醫生，能力強，工作一個小時就有一百美元的收入。但是中國姑娘卻跟國內的朋友說：「我必須工作，必須學會自己賺錢。如果沒有經濟上的獨立，就不可能作出真正符合自己心願的選擇，也就不可能贏得他人長久的尊重。」

那位中國姑娘為自己的選擇負責。人生要面對一連串的選擇，別人不會為我們的選擇負責。擁有選擇權的確是我們的權利與自由，但終究還是要面對自己選擇後所承擔的義務與責任。

我們常常卻不自覺的抱怨公司不好，其實是自己選的。抱怨鄰居不好，其實也是自己選的。抱怨自己的愛人有好多缺點，當然也是自己選的，電腦可不會做這個事情。抱怨自己怎麼都沒有人來喜歡，也可能是自己選擇不喜歡自己的吧？

選擇，不只是選擇人事物，也可以選擇觀點。自己所討厭的人也會有人喜歡他，端看自己選擇用一個什麼樣的眼光去看而已。同樣的觀點，公司真的不好嗎？可還有人拼命想做你的工作的咧！鄰居真的不好嗎？其實也滿願意幫個小忙的，不是嗎？自己的愛人真的不好嗎？回想一下自己當初是怎麼愛上這一個人的，忘了嗎？別人真的那麼不欣賞我嗎？換成找出自己的優點，會不會可能更開心一點？

我們常常忽略了自己其實是有能力可以去選擇去創造的。於是默默的接受，用力的抱怨。回頭看，世界可曾為我變過什麼了嗎？還是我們自己要轉換心念？

◎ 冒險

第一顆種子說：「我要努力生長！我要向下紮根，還要「出人頭地」，讓莖葉隨風搖擺，歌頌春天的到來……我要感受春陽照耀臉龐的溫暖，還有晨露滴落花瓣的喜悅。」於是它努力向上伸長。

第二顆種子說：「我沒那麼勇敢。我若向下紮根，也許會碰到硬石。我若用力往上鑽，可能會傷到我脆弱的莖。我若長出幼芽，難保不會被蝸牛吃掉。我若開花結果，只怕小孩看了會將我連根拔起。我還是等情況安全些再做打算吧。」於是它繼續瑟縮在土裏。

幾天後，一隻母雞到庭院裏東啄西啄，這顆種子就這樣進了母雞的肚子。拒絕冒險和成長的人，終將被生命的潮流淘汰。

◎ 取得之前，要先學會付出

有一個人沙漠行走了兩天。途中遇到暴風沙。一陣狂沙吹過之後，他已認不得正確的方向。正當快撐不住時，突然，他發現了一幢廢棄的小屋。他拖著疲憊的身子走進了屋內。

這是一間不通風的小屋子，裡面堆了一些枯朽的木材。他幾近絕望地走到屋角，卻意外地發現了一座抽水機。他興奮地上前汲水，卻任憑他怎麼抽水，也抽不出半滴來。他頹然坐地，卻看見抽水機旁，有一個用軟木塞，堵住瓶口的小瓶子，瓶上貼了一張泛黃的紙條，紙條上寫著：你必須用水灌入抽水機才能引水！不要忘了，在你離開前，請再將水裝滿！

他拔開瓶塞，發現瓶子裡，果然裝滿了水！他的內心，此時開始交戰著：如果自私點，只要將瓶子裡的水喝掉，他就不會渴死，就能活著走出這間屋子！如果照紙條做，把瓶子裡唯一的水，倒入抽水機內，萬一水一去不回，他就會渴死在這地方了。到底要不要冒險？

最後，他決定把瓶子裡唯一的水，全部灌入看起來破舊不堪的抽水機裡，以顫抖的手汲水，水真的大量湧了出來！

他將水喝足後，把瓶子裝滿水，用軟木塞封好，然後在原來那張紙條後面，再加上他自己的話：相信我，真的有用。

◎ 愛的比較級

我曾經是個不懂得感恩的人，對自己的付出不感到有價值，對別人的付出也不知道感激，只覺得生活就是家常瑣事，我期待的是能震驚世界的奇蹟。落實在眼前的生活，完全乏味，引不起我的興趣，我想這也是導致我第一次婚姻失敗的重要原因之一吧！

一直到我再婚之後，尤其是搬到紐西蘭之後，我才從丈夫身上學會了感恩的心情，他是個很懂得體諒別人，也能正確判斷價值的人。譬如說他看到我在洗衣服、做菜或洗碗時，都會過來對我說：「謝謝妳！」

有一個星期我回台北，他一個人在家要照顧孩子又要做家事，等我回來之後，他說妳一個星期不在，我要做所有的家事，這才發現這些工作太繁重了，我應該幫你分擔一些工作。其實，比起從前又要工作又要做家事的狀況來說，現在的生活已經向天堂了，更何況他不但不將這種狀況視為理所當然，反而為自己沒有付出而自責呢！

另外一件有趣的事，是剛結婚時他的中文不太好，但他總會盡量想辦法用中文表達自己的感激之心。譬如他最常說的一句話就是「我很幸福」，聽他說的次數多了以後，我覺得自己也該有些表示，於是我會回答說，「我也很幸福」。

不過，這時的中文已有長進，他立刻再說一句「我比妳幸福」，好像非要用比較級才能完全地詮釋他心中的感恩之情，有時候感恩的心情也是不需要回報的，因為這是個人內心的體認與感知，並不需要別人的認可或報償。

我有一位非常懂得感恩的朋友，在她丈夫每年過生日時，一定會到飯店定席，將全家大小都請到，還買蛋糕讓丈夫過個快樂的生日。等她自己的生日到了，她也一樣自己掏腰包，全套的過程再來一遍，讓自己過個快樂的生日。她無怨無悔地說：「如果我期待我的先生幫我過生日，很可能會造成雙方的不愉快。因為他慶祝的方法絕對和我不同，搞不好還會吵一架。與其等他表示不如自己慶祝來的爽快，何況夫妻之間也沒什麼好分彼此的，你的就是我的，我的也是你的，中間不需要有個鴻溝吧！」

我知道這是她一路走來婚姻之路，得到的人生體驗，過去她和許多人一樣，在婚姻中多付出一點，就斤斤計較，夫妻倆人不但財務要分清楚，而且權利義務都是開宗明義就說好的，但是一路走來，發現夫妻之間原來真的沒有辦法用一加一等於二的數學方程式來代算，而是變數很多的高難度的微積分。不是有一點慧心的人還真無法研究出個所以然呢！

許多人在婚姻中總想要找到依賴與疼愛，而少了愛人的能力。在婚前所想的是「他愛不愛我」而不是「我愛不愛他」，結果不但沒有愛人的能力，也沒有機會被愛了。一個朋友結婚之初就覺得自己不是很愛丈夫，但丈夫表現得很愛她的樣子。她想：「既然愛得比我深，那我嫁給他一定不會吃虧。」誰知道幾年之後，這個深情的丈夫竟然有了外遇。她只自私地覺得自己不再被愛，卻沒想到當初是她付出的愛不夠多，丈夫才會移情別戀的。

丈夫／太太不是我們的傭人或奴隸，而我們也不是對方的工具，這才是公平的婚姻。現代人因為教育而擁有生活能力，經濟力也相對提升許多，但會賺錢並不表示我們就可以駕馭一切。我們不該再錯用自己的聰明，趕快學習愛人的能力吧！要學習愛人的能力，不妨就從學習感恩的心情開始吧！